

喜迎浙江省第十五次党代会特别报道 实践拓宽“两山”转化通道

绿水青山间唱响共富新曲

本报记者 冯永明 邬敏

初夏时节,瓯江缓缓穿过处州大地,在丽水圆形盆地的东南角与好溪、大溪交汇。不远处,丽水地标——应星楼,矗立在瓯江之畔,凝望着这座向上而行的城市。

五年来,丽水创新实践绿水青山就是金山银山理念,总结提炼“八个必须坚持”经验,开辟了高质量发展新路,生态产品价值实现机制改革走在全国前列。丽水,以GDP年均7%的增长率,高于全国1个百分点、高于全省0.3个百分点的速度稳健向前,一个令人期待的绿水青山与共同富裕相得益彰的社会主义现代化新丽水扑面而来。

一个历史使命的践行

大山深处,一种新鲜的发展范式,在悄然试验。凤阳山北麓,海拔600余米的龙泉市兰巨乡官浦垵村,4万多亩竹林青绿绵延。这里,是活性“碳分子”的富集地。

“今年5月,市林业和环保部门在村里规划了2000亩山林,作为碳汇交易的试点,经测算,一年能生成816吨的碳汇交易指标。”官浦垵村党支部书记张小平告诉记者,去年,村里成功卖出500多吨碳指标。

千顷山林,为何能释放出如此巨大的经济价值?这得益于可量化、可变现、可交易的生态产品价值实现路径的打通。

肩负着殷殷嘱托和发展使命的丽水,以2019年成为全国首个生态产品价值实现机制试点市为牵引,手握跨山统筹、创新引领、问海借力3把“金钥匙”,创新实践绿水青山就是金山银山理念,在探索中回应着“时代之问”。

GEP,是丽水破题的关键。从发布国内首个山区市生态产品价值核算技术办法,到建立基于GEP核算的生态产品政府采购机制,从建立GEP综合考评办法,推进GEP进规划、进项目、进交易、进考核,到森林碳汇管理局挂牌成立,生态产品价值实现机制正从丽水“先行试点”迈向全国“先验示范”。

五年来,丽水GEP持续稳步增长,GDP从1134亿元增长至1710亿元,年均增长7%。全市旅游产业增加值占GDP比重达8%,跃居全省第一。农村居民收入增幅连续13年位居全省第一。

“54840516”,4月,国家知识产权局正式发布“丽水山泉”集体商标注册号,以“丽水山泉”为代表的水产业迎来新突破;“丽水山耕”品牌农产品历年累计销售额达百亿元,溢价率超30%;“丽水山居”田园民宿接待游客2661万人次,实现营收25亿元。丽水市文广旅体局党组书记、局长吴云飞说,“山”字系品牌的异军突起,让浙西南革命老区更多的绿色生态产品得以跨出小循环、涌入大市场,释放出更大生态价值。

一次跨山问海的求索

2021年,国务院印发《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》,支持包括浙西南革命老区在内的全国多个革命老区振兴发展,这为丽水创新探索红绿融合发展提供了新契机。

在这片生态绿和革命红交相辉映的土地上,留住了生态基底和绿色底色,淳朴的老区人民将目光投向了山外,一个“跨山统筹”的想法开始形成。

跨越交通、区域、地理的沟壑,9个县(市、区)组团成链,打破划山而治的路径依赖,以更高的站位思考山区未来。

从空中俯瞰,处州大地绿意交织。东部,莲都、青田、缙云3个县(区)和丽水经济技术开发区组成市域发展核心带;西部,龙泉、庆元、遂昌、松阳、云和、景宁等6个县(市)组成特色发展示范区……“一带三区”发展新格局跃然眼底,区域发展潜能全方位激活。

衢宁铁路开通,彻底改变了庆元、龙泉、松阳、遂昌4个山区县(市)不通铁路的历史;金台铁路经缙云壶镇,极大方便了当地百姓出行;丽水机场开工建设,共同富裕

线连向群山之中……一条条“通江达海”的交通要道快速连接,丽水各地经各个海陆枢纽延伸至全国、海外。

不仅如此,山区人以更大胆的魄力,向省外、向海外,求索着发展的方位。

青田温溪港区,水深江阔,船只穿梭,丽水当地的蜡石、砂石料由此运到上海等地区,各类散货从此得以通江达海。

山区人民的思绪也随着江流飘向远方,在山海协作中找到了发展密码。长三角龙头城市上海与瓯江之畔绿色山城丽水互动融合不断。过去五年,张江丽水国际科创中心、长三角G60(丽水)科创基地依次落地,丽水9个县(市、区)与上海各地建立起合作互动关系,累计实施合作项目183个。

山区资源随着域外“飞”向了沿海,落户科创资源集聚地。五年来,丽水新建6个合作产业园和11个科创飞地、12个产业飞地、17个消薄飞地,累计实施产业合作项目746个,到位资金951亿元。丽水市发改委相关负责人表示,丽水正不断拓展“飞地版图”,重点推动杭州丽水数字大厦、义乌莲都大厦等建设。

凝聚起散落全球120个国家和地区、41.5万华侨要素,丽水“问海借力”策略产生了奇妙效应。丽水全力创建华侨经济合作区,推进华侨总部大楼、华侨创新创业服务中心等平台建设,在海外设立孵化器和招商点,已累计引进侨资项目89个,到位资金72亿元。跨过瓯江,越过大洋,丽水正阔步走向世界。

一场改革创新的试验

山区不因山的阻隔而囿于一隅,不因水的婉转而束缚行动。

创新引领是这片红土地上的人们推进发展的又一把“金钥匙”。丽水市委主要负责人表示,创新引领是打造区域增长极的强引擎,要坚定不移地把创新摆在发

展全局的核心位置。

眼下,一条以丽水经济技术开发区为中心、长约35公里的浙西南科创走廊雏形渐显,半导体、生物医药、数字经济等新兴产业培育壮大;浙西南科创中心、丽水国际双创特区等七大核心区块形成“七子连珠”之势。

“这是肖特在中国最大的一笔投资,也是首次将玻璃熔化核心技术引入中国。”肖特集团CEO何德瑞博士说。肖特集团落户缙云,也验证了山区孕育高端外资集聚地的决心。

丽水以非常之功实施人才科技新政,高规格全域联动举办人才科技峰会,高层次人才、国家高新技术企业数等9项主要创新指标自2018年以来实现“三年翻番”。

数字化改革,点燃了山区在共富新赛道弯道超车的新引擎。

遂昌,率先试验。水域面积32平方公里的仙侠湖,如翡翠镶嵌在大山深处,天工之城数字绿谷坐落于此,成为数字产业集聚的“绿谷”。

遂昌以此为平台推进生态经济、数字经济、分时经济深度融合,吸引阿里云、网易、中电海康等20余家头部企业接连落户,全国数字经济生态创新大赛等高端会议活动纷纷开展。愈来愈多的新实践、新业态、新创意在遂昌的绿水青山间不断孵化、迸发。

在莲都区所辖的丽水绿谷信息产业园、数字经济双创园、数字经济天宁基地等“三园一基地”,数字经济蓬勃发展,入驻企业467家,入驻企业、营业收入、税收近五年年均增速分别为27.8%、44.6%、47.9%。

一子落,满盘活,丽水创新格局正发生深刻变化。未来五年,丽水将以最优服务集聚高端科创资源,以最佳生态打造高水平创新矩阵,实现国家级高新区、科技孵化器、科技奖项零突破,基本建成浙西南区域创新体系,迎接改革创新的新一轮跃变。

过去五年,丽水奋楫挺进、勇毅前行;未来五年,丽水将奋力书写奔向共同富裕的新篇章。

奋斗者说

让村民的口袋更鼓

松阳县大东坝镇洋坑垵头村党总支书记 李美爱



我的目标是把村庄建设好,让村集体和村民的口袋都鼓起来。为此,我和股东们创新投资模式,以行政村集体经济入股水电站、光伏等优质项目,带动17个村增加村集体经营性收入528.98万元。

我在镇里创建了“共享小院”平台,带动农户和专业合作社通过电商直播销售泡豆腐。如今,我们镇成了全国农产品直播带货活跃度最高的乡镇之一,产业创富超千万元。

(本报记者 黄彦 共享联盟松阳站 王雯静 整理)

给更多农民推荐好技术

丽水智汇现代农业科技有限公司负责人 厉定伟



五年来,通过机械化种植,我们公司的基地从296亩扩大到1100多亩,水稻种植面积翻了快两番。

我们的合作社被华智国家水稻分子育种中心选定为全国19个试验点之一,承担起超级水稻品种试验任务。五年来,试验品种从146个增加到328个,种植面积不断扩大,产出效益不断增加。我要继续把好技术、好品种、好模式推荐给更多农民。(本报记者 俞碧寅 整理)

党建引领聚合助力发展

云和县工业园区第六联合党支部书记 梁力



作为一名工业园区的基层党组织书记,五年来,我带领支部成员为企业、职工调纠纷、解难题,先后成立了“法律援助服务工作组”和“贴心服务工作组”,为企业和员工调解处理劳资纠纷、工伤理赔、社会矛盾化解等600余起,挽回经济损失3000余万元。

我们将以党建引领聚合合力,发挥产业链联盟集群效应,助力生态工业高质量发展。

(本报记者 邬敏 县委报道组 陈雅雯 整理)

责任编辑 陈黎明 2022年9月18日 星期二 邬雯雯 绘图 朱激 张恬怡 魏静雯

